

## 2022年绿色债券发行额破万亿元

即将过去的2022年注定是绿色债券发行的大年。最新统计数据显示,截至目前,今年以来我国共发行绿色债券802只,发行金额达11333.2亿元,相较于去年同期的757只8027.2亿元的规模,在发行金额上锐增了41.2%,这也是2016年绿色债券诞生以来,年发行额首次突破万亿元。



## 新财富

第三十九期

责编 段晓东 林兢 美编 李飞 审读 穆胜保 排版 吕雪

财富聚焦

人保财险青岛分公司深入学习贯彻党的二十大精神积极践行“保险为民”

## 厚植发展优势,服务经济高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

党的二十大报告指出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。

人保财险青岛分公司积极践行人民保险的政治性、人民性、专业性,以金融央企的责任担当,砥砺奋进、守正创新,充分发挥保险的经济“减震器”和社会“稳定器”功能,将服务重点对准产业升级、对准乡村振兴、对准民生福祉,通过新产品、新模式不断增强保险保障力度,发挥风险保障作用,护航青岛经济社会发展持续升级。

截至2022年12月18日,人保财险青岛分公司

2022年度实现保费收入达40.037亿元,成为青岛首家年度保费收入突破40亿元的财产保险公司。

成立于1949年10月1日的中国人民保险集团与共和国同岁,是保险行业的国家队和主力军。2022年集团位列500强第110位,旗下拥有10多家专业子公司,业务范围覆盖财险、寿险、健康险等保险重点领域,中国人保财险是主体主业主业。

正值壮年的中国人保财险青岛分公司诞生于黄海之滨,立于改革开放前沿热土。成立以来,人保财险青岛分公司始终以保经济主体、保民生为重点,

在助力青岛经济发展上凸显“人保力度”,在服务社会民生改善上跑出“人保速度”,在服务客户上送出“人保温度”,树立响当当的“人保”品牌。

不断自我升级的中国人保财险青岛分公司,新时代新担当也逐渐凸显。今年8月份,人保财险青岛分公司坚持问题导向、目标导向,突出以客户为中心的发展模式,不断深化机制体制改革,启动并完成了机构整合工作,分公司辖内经营单位由原有的22家整合为16家。这对于破解制约分公司高质量发展的深层次矛盾和问题,全面提升在区域市场竞争能力与服务能力,开启卓越保险“青岛人保”新征程具有重大而深远的意义。

## 发展产业保险,服务经济转型

在产业服务上,人保财险青岛分公司重点支持“大国重器”重点项目,创新保障新兴产业风险空白区,积极担保中小微企业融资,为市场主体提供多元化、精准化的保险解决方案。

2022年5月,“国信1号”顺利启航。“国信1号”是全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船,开展大黄鱼等高端经济鱼类的养殖生产,可年产高品质大黄鱼3200吨。国信1号创新性强,技术含量高,投资高达4.5亿元。人保财险青岛分公司首席承保了国信1号的船壳险,让“大国重器”的钢铁之盔也吃下一颗“定心丸”。此外,人保财险青岛分公司多次承保“复兴号”动车组重大保险项目,在“刀刃”处凸显中央金融企业的责任与担当。

“新技术、新产业、新业态、新模式”的“四新经济”不断给当下的实体经济带来惊喜,也对金融服务提出新的要求。围绕服务国家战略,人保财险青岛分公司构建服务青岛“五新行动”“四新经济”作战图,还转型成立科技保险高端团队,推动了首台套、首版次、新材料、董责险等创新险种落地,填补了新兴产业领域风险保障的空白。

以往,企业研制出首台套装备后,由于其技术新颖、价格高昂,潜在用户往往对业绩空白的装备性能、品质不了解,造成企业整套高价值技术装备遭遇市场推广难。首台套保险是保障首台(套)产品的质量责任和产品质量三者责任保险。自2015年首台套保费补贴政策实施以来,人保财险青岛分公司该险种累计保额已达965亿元。

位于上合示范区的青岛能蜂电气有限公司研发的智慧储能设备刚刚入选山东省首台(套)技术装备。“储能设备是一个新兴行业,有的企业因为产品质量和电池个体的差异,导致了一些设备事故,给客户造成了财产损失。”青岛能蜂电气有限公司

公司总经理张浩说,首台套保险让客户可以放心使用能蜂电气的产品,也有助于公司进行产品研发,为企业发展注入动力。

数量庞大的中小微企业是市场经济的毛细血管。今年8月,人保财险青岛分公司与城阳区人民政府签署“补贷保”合作协议,进一步加大青岛市专利权质押贷款保证保险业务的执行力度,帮助37家企业获得银行融资超过1.3亿元,发挥保险支持中小微企业的积极作用,拓宽中小微企业的融资途径。

## 升级农业保险,助推乡村振兴

党的二十大报告指出,要完善农业支持保护制度,健全农村金融服务体系,对“三农”保险发展提出新的要求。

盘点青岛农业的家底,与全国5个计划单列市和15个副省级城市相比较,青岛县域面积最大,全市实有耕地面积超过700万亩,是5个计划单列市中唯一实现粮食自给有余的城市。这也决定了青岛市对农业险的保障力度、保障品类有更大需求和更高要求。

2022年,青岛正式获批开展小麦、玉米完全成本保险,保额由原来保额600元/亩提高到950元/亩。小麦、玉米完全成本保险是政策性农业险,农民投保该保险可获得保费补贴。人保财险青岛分公司作为该险种的承保方,配合市农业农村局积极出台可执行的保险方案,缩短政策落地等待周期,让农民第一时间享受政策红利。落地不到半年的时间,玉米完全成本保险承保面积已达333万亩,覆盖率超过全市种植面积的四成。

种植业和养殖业的规模化及精细化发展,需要农业保险提供更大支持。作为全市农业险的龙头企业,人保财险青岛分公司承保的政策险种增至29个,商业险种增至53个,为农户提供风险保障70.50亿元,保障农业的生产稳定,保护农户以农产品赚钱的信心。

民族要复兴,乡村必振兴。农业农村新业态发展需要农业保险提供保障,乡村治理能力现代化需要农业保险拓展新功能。人保财险青岛分公司持续跟进青岛村镇建设情况,动态推动保险保障。为巩固脱贫攻坚成果,人保青岛市分公司大力推广重点推广聚焦政府救助、社会保障、产业扶贫、社会治安治理以及农村金融信贷五大重点领域风险需求的“乡村保”,兜底农村薄弱环节的风险保障,大力推广“美丽家园”等惠农产品,提供农村一揽子综合保险服务保障,保险金额突破25亿元。

## 加强民生保险,守护万家灯火

每一笔财产险保险理赔案背后,都涉及一个家庭生活的保障,涉及一个社会问题的解决。等着工资给孩子交学费的农民工父亲、因意外摔倒心焦住院医疗费用的老人……满满的幸福的获得感,背后往往是“化险为夷”。

自2018年起,人保财险青岛分公司针对建筑行业开展农民工工资保证保险业务,累计为农民工群体提供风险保障57亿元;承保全市60岁以上老年人意外险项目,保障范围覆盖非青岛户籍以及获得青岛户籍未满三年的老年人群体。应赔尽赔,应赔快赔,以保险手段补充民生保障短板。

新市民群体是人保财险青岛分公司民生保险发力的又一重点。在新市民权益保障上,青岛率先作为,早在2006年,120多万人取得暂住证的新市民可享受保险、房贷、子女入学等一系列待遇。行至今年,青岛市针对新市民在创业、就业、住房、教育、医疗、养老等重点领域开展精准的金融服务。

在支持新市民创业方面,人保财险青岛分公司针对餐饮、零售、批发、住宿等新市民创业集中行业,推出企惠保专属产品,提供安全综合保险、团意险、责任险等多层次经营风险保障;在医疗领域,人保财险青岛分公司首个承保新市民保险项目,为西海岸新区70余万新市民提供保额累计231亿元的意外伤害保险保障;另外,聚焦快递、外卖骑手、网约车司机等灵活就业群体,积极承保电动自行车责任保险和驾乘人员意外伤害保险,提供风险保障超3亿元。进一步完善新市民群体一体化风险保障体系。

城市更新项目是民生保障的新重点,也是保险发挥作用的新舞台。青岛地铁、胶东机场设施、环海湾高架桥、上合如意湖……在重大基础设施建设上,人保财险青岛分公司提供风险保障317亿元;全国首创工程质量安全隐患“质安保”,在西海岸新区落地住宅“质安保”项目,实现行业在住宅安全保障上的首次探索。在与城市更新的互动中,保险守护了城市对宜居的理解,也守护了居民对幸福的期待。

新征程,新伟业。肩负金融央企的使命,迎着黄海之滨开放的海风,人保财险青岛分公司将以党的二十大精神为指引,以服务国家战略为方向,助力产业发展和城市治理,守护居民美好生活,强化经营政治导向,树立产品创新意识,丰富特色服务项目,增强风险管理,为青岛打造“六个城市”和建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献“人保”力量。



■成立由专家和技术人员组成的服务队,启动“暖冬惠企”行动。



■疫情期间,为帮助菜农解决蔬菜滞销问题,平度人保财险购买2.6万斤白菜赠送给贫困家庭。

## 青岛首笔数字人民币供应链金融业务落地青岛银行

推广和应用场景建设提供了新方案。

青岛银行是全国首批、山东首家接入数字人民币体系的地方银行法人机构,现已支持数字人民币个人钱包、对公钱包、商户收单、薪资福利补贴代发等场景功能。在开展数字人民币业务时,青岛银行可以向客户提供定制化的数字人民币解决方案,支持个性化开发落地。

参与数字人民币试点是青岛银行拥抱数字经济探索,探索便捷金融业务形式的积极举措。青岛银行相关负责人表示,将以数字人民币为契机,继续深化应用场景、健全服务功能,为打造数字人民币生态体系、助推数字经济与实体经济的融合发展贡献力量。

傅军

在人民银行青岛市中心支行、市地方金融监管局、城银清算服务有限责任公司的大力支持和指导下,近日,青岛银行与山东港口集团“山港易付”供应链综合服务平台实现了数字人民币放款的新功能,并通过该平台为山东港口集团某供应商客户办理了一笔数字人民币放款业务,此举也标志着全市首笔数字人民币供应链业务落地青岛银行。

据悉,本次在供应链业务中实现数字人民币贷款投放是青岛银行在信贷领域的首次尝试,也是青岛银行在数字人民币和供应链金融业务应用领域的再次创新。数字人民币贷款的发放不仅为企业提供了便利,也为数字人民币的进一步发展贡献力量。

## 整治“代理退保”黑产乱象

违法犯罪行为。退保黑产在实施过程中,极易滋生多种违法犯罪行为,如侵犯公民个人信息、敲诈勒索、保险佣金诈骗、非法集资等等,甚至滋生、助长黑恶势力。

今年以来,青岛银保监局、青岛市公安局、青岛市市场监管局召开整治“代理退保”乱象工作联席会议,总结前期整治工作情况,审议通过整治“代理退保”黑产联动工作机制,研究部署下一步联合打击“代理退保”黑产相关工作。

近年来,一些不法分子以“代理退保”“代理维权”名义主动招揽客户,虚假宣传可以帮助保险消费者“全额退保”,怂恿或诱骗消费者委托其办理退保事项,从中收取手续费,达到非法牟利的目的。当前“代理退保”不法人员建立了一套完整的操作流程,形成了上下游产业链条,已逐步走向职业化和产业化,具备了明显的黑产特征。

“代理退保”黑产制造矛盾,违背诚信,煽动消费者过度维权,借“维权”之名行非法获利之实,社会危害性很大。一是侵害消费者合法权益。诱导唆使消费者退保,使其在支付高昂手续费的同时丧失了应有的保障,未来再投保将面临重新计算等待期,增加保费甚至被拒保的风险。二是扰乱金融市场秩序。退保黑产散布负面消息,贬低保险保障功能,破坏公平契约精神,损害市场经济基本原则,严重干扰金融行业正常运行。三是滋生

傅军

违法犯罪行为。退保黑产在实施过程中,极易滋生多种违法犯罪行为,如侵犯公民个人信息、敲诈勒索、保险佣金诈骗、非法集资等等,甚至滋生、助长黑恶势力。

今年以来,青岛银保监局、青岛市公安局、青岛市市场监管局等部门通力协作、紧密配合,开展了一系列综合整治行动。联合发布《关于防范金融领域代理投诉风险 优化营商环境的通告》,开展消费者宣传教育和风险提示;组织对相关违法广告宣传实施监测处置,持续净化市场环境;加强“行刑衔接”,严厉打击“代理退保”黑产违法犯罪行为;针对外省市人员在青开展“代理退保”跨区域违法犯罪行为,启动了总分联动,协作打击。

下一步,青岛银保监局、青岛市公安局、青岛市市场监管局等部门将继续坚持对“代理退保”黑产零容忍,落实包括信息共享、线索移交、协作打击等内容的联动机制,实施常态化联合整治,严厉打击相关违法犯罪行为,共同打造青岛稳定有序的金融营商环境。

傅军

财富圈

## 青岛资本市场岁末“热度”不减

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

挂牌公司股东的净利润分别为1669.27万元和2256.36万元。

公司于2022年上半年被山东省工业和信息化厅认定为山东省专精特新“小巨人”企业、山东省“瞪羚”企业,多个产品被山东省大数据协会和山东省软件行业协会评为山东省优秀大数据解决方案和山东省优秀大数据产品。

亚微软件的实际控制人为杜凯宁,直接持股比例为38.8755%,合计控制亚微软件51.5826%的表决权。杜凯宁出生于1975年,于1995年至2004年期间历任浪潮集团旗下公司技术研发及管理人员,并于2004年作为出资人创建亚微软件。

亚微软件的表决权比例为38.8755%,合计控制亚微软件51.5826%的表决权。杜凯宁出生于1975年,于1995年至2004年期间历任浪潮集团旗下公司技术研发及管理人员,并于2004年作为出资人创建亚微软件。

亚微软件的实际控制人为杜凯宁,直接持股比例为38.8755%,合计控制亚微软件51.5826%的表决权。

此前启动辅导的宸芯科技,是我国行业通信SoC(系统级)芯片专业领域的龙头企业,成立于2019年12月,注册资本18.2亿元,总部位于青岛市西海岸新区,公司在北京、上海、西安和深圳等地设有分公司及研发中心。

宸芯科技是中国信科集团的子公司,是集团光电子和集成电路产业板块的重要企业。

2019年宸芯科技入选国务院国资委“双百企业”名单,获多轮融资,完成战略引资和混合所有制改革。

公司主营芯片、模组和解决方案、技术授权及服务、微系统集成等四大产品,主攻专用通信、移动通信、物联网、车联网四大市场,在众多细分领域市场占有率居前。公司拥有集成电路领域百余项专利,于2022年被评为山东省独角兽企业。

据公开转让说明书披露,海创汇科技2020年、2021年、2022年1-7月的营业收入分别为3153.28万元、4662.44万元及2494.14万元。

据公开转让说明书披露,海